



昆山巴城擦亮文旅新名片： 仰望星空，激活高质量发展“一池春水”



梧桐社区



费家浜

“仰望星空，更要脚踏实地！”一年前，英雄航天员费俊龙回到家乡昆山巴城镇，如此勉励当地的孩子。事实上，这句鼓励也是巴城发展路上的生动写照。近年来，巴城依靠航天精神和航天文化特色亮点，打造“星野小筑”航天特色乡村展示馆；构建具有多彩生活空间的集宿区社区——梧桐社区，不断增进民生福祉；规划建设戏曲百戏博物馆，扛起传承、保护和发展的戏曲艺术的大旗，擦亮镇域文旅新名片。

仰望星空，打造航天特色乡村展示馆

费家浜位于巴城的北部，是航天员费俊龙的出生地。小桥流水、黛瓦粉墙，航天精神浸润枕河人家。在村庄建设中，费家浜最大程度延续了村庄原有临河而居的形态肌理，打造了木质驳岸、便民河台等契合村民生活的环境工程，具有典型的江南水乡特色。凭借得天独厚的生态地理条件，多数村民从事着农家乐经营及大闸蟹销售，2023年人均收入超7.5万元。

特色田园乡村建设，也让无垠的星空照亮了广袤的田野。依靠航天精神和航天文化特色亮点，费家浜设计出属于自己的主题LOGO、IP形象等文旅元素，建成的“星野小筑”以特色乡村会客厅、逐梦航天科普馆为定位，结合航天知识科普，着力打造具有鲜明航天文化的美丽乡村主题展示馆。

场馆的主题展览区展示了航天员费俊龙在成长路上的部分珍贵影像资料，及其个人书法作品等特色展品。同时，通过设置神舟六号和天宫号空间站等实体模型，积极传播载人航天知识和文化，持续开展航天科普

教育。而“星野咖啡”活动区则结合馆外的启航园广场，给村民和游客带来别具特色的乡村休闲氛围。

未来，这里不仅是乡村振兴布局中的特色亮点，也将成为乡村文旅发展中的重要一环。

脚踏实地，坚持“产城人”融合发展

征途漫漫，既要仰望星空，更要脚踏实地，巴城一直以真抓实干谋发展。

一组数据显示，今年1至10月，巴城完成一般公共预算收入27.7亿元、同比增长11.1%，规上工业总产值1560.4亿元、同比增长37.3%，全社会固定资产投资71.6亿元，工业投资22.3亿元，进出口总额158.25亿美元，同比增长34.3%。尤其在去年的全国综合实力百强镇较量中，巴城位列第15名，上升了11名，可以说交出了一份亮眼的“成绩单”。

脚踏实地，巴城的每一次进步都来之不易。而这背后很大的一个原因，得益于巴城始终坚持“产城人”融合发展，梧桐社区便是一个缩影。

为更好地护航重大产业项目行稳致远，提升集宿区治理效能和服务水平，2023年6月，昆山首个集宿区社区——梧桐社区在巴城应运而生。1.6平方公里的面积内，足有30家企业，企业自建自管宿舍区10处，宿舍楼29栋，可同时容纳超8万名员工入住。

成立以来，梧桐社区坚持“产城人”融合发展目标，积极探索集宿区社区管理的有效路径，不断擦亮“梧桐家·幸福咖”党建品牌，创新“1+5+7+10+X”社区服务模式，巩固“333”融合治理模式，构建“1+4+6”服务短

阵，发布“幸福咖的梧桐书”，为集宿区企业职工提供政务便民、日常生活和文明志愿服务，增强他们的安全感、幸福感、归属感，实现“集宿区就是服务区、生活区就是生态圈”。

坚守传统，擦亮城市戏曲文化新名片

“无昆曲不昆山，看戏曲到昆山。”众所周知，昆山是“百戏之乡”昆曲的发源地，戏曲文化渊源深厚。自2018年以来，昆山持续举办戏曲百戏（昆山）盛典，集中展演全国戏曲348个剧种的经典剧目（折子戏），完成了中国戏曲史上最完整的一次“百戏”大展示。

为更好地推动戏曲保护、传承和展示工作，昆山规划建设了戏曲百戏博物馆，全力打造城市戏曲文化新名片。戏曲百戏博物馆位于被誉为中国历史文化名镇、“昆曲小镇”的巴城镇正仪老街。总建筑面积约1.7万平方米，建筑之形取“工尺谱”意，打造灵动空间，演绎古今传承。馆内设有各陈列展厅、公共教育和文创区，融入戏曲主题收藏、展示、教研、演艺等功能，全面展示中国戏曲发展历程和348个戏曲剧种特色。

如今，在昆曲故里，戏曲百戏博物馆演绎昆山腔在阳澄湖畔孕育滋长的历史，充分展现中国戏曲艺术新的魅力。博物馆推出了全国首个以戏曲为主题的XR展项，还在多媒体厅推出以戏曲为主题的沉浸式艺术展览。此外，戏曲百戏博物馆文创和咖啡厅有以戏曲为主题的文创咖啡、黑胶唱片等，多样式的文创产品让艺术在文创咖啡区域碰撞出新的火花。截至2024年9月10日，戏曲百戏博物馆开馆286天，已接待参观者数量超30万人次。

何洁 徐晓安

苏州港航系统开展 宪法宣传周系列活动

今年12月1日至7日是第七个“宪法宣传周”，苏州港航以“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”为主题，在全系统广泛开展形式多样的宪法宣传教育活动，使尊法学法守法用法在全系统蔚然成风。

苏州市港航事业发展中心组织干部职工观看《伴随一生的宪法》《感受宪法的力量》等普法视频；积极动员干部职工参与“中国普法”公众号开展的在线答题活动，巩固宪法知识，激发学习热情；以建设“丹青运河”交通运输新时代文明实践链为抓手，深入开展“丹青运河·船递”活动，向来往船民发放宪法宣传资料，掀起尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的热潮。

国家宪法日当天，张家港船闸普法志愿者走进巫山社区，开展“尊宪守宪 与法同行”志愿服务活动。志愿者们针对社区居民关心的热点问题，介绍了民法典、反诈法等与生产生活息息相关的法律法规知识，帮助群众筑牢法治思维，提升防范意识。现场的法律法规常识趣味竞答，提升了群众的参与热情，让他们真正参与到法律学习中来。

常熟市港航事业发展中心携手虞山船闸，深入引航道、远调站，在常熟水域创新举办“送法上船”活动，面向船民发放宪法宣传手册30余份，内容聚焦宪法核心及公民权责，帮助船民深刻理解宪法知识。

太仓市港航事业发展中心借助在建水运项目工地例会的契机，组织参建单位代表共同观看宪法宣传微电影。通过生动形象的宪法宣传片，引导参建单位代表牢固树立宪法意识，做到知法于心，守法于行。

昆山市港航事业发展中心在昆山市水上服务区举行宪法宣传周主题活动，现场精选了一些优秀作品进行展播，吸引了过往船民的驻足观看。普法志愿者悬挂横幅、发放宣传资料，普及宪法知识，引导大家自觉尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法。同时，普法志愿者还现场解答群众疑问，有效增进了群众对水上交通运输领域相关政策法规的认识与理解。

下一步，苏州港航系统将持续深入开展宪法宣传教育，大力弘扬社会主义法治文化，为建设法治社会贡献港航力量。

徐晓安

苏州卫生职业技术学院举行 2024年职业成人礼暨白袍授予仪式

日前，苏州卫生职业技术学院公共卫生学院举行2024年职业成人礼暨白袍授予仪式。学校党委书记时玉昌，学校党委委员、副院长肖波，公共卫生学院领导班子成员，行业导师代表出席仪式。

仪式上，学校党委书记时玉昌高度肯定了一年来公共卫生学院在教学项目、队伍建设、科研成果等学院各项事业发展上取得的成绩。他表示，白袍是医学的象征，承载着对生命的敬畏、对健康的守护。“白袍加身”，是责任加身、担当加身。勉励同学们要秉承学校“敬人敬业、至精至诚”的学院精神，不断充实和完善自我，把高尚医德与精湛技术作为终生的职业追求，坚守学术道德，做到守正创新，为祖国医学卫生事业的发展和人民身体健康奋斗终生。

现场，学生代表朗诵了《礼赞祖国 医路前行》，以饱含深情的语言礼赞祖国，诠释大医精诚、医者仁心的使命精神，表达了新时

代的医学生，肩负着对医学知识的传承对医学精神的弘扬、创新的双重使命。

为进一步提升教育教学质量，强化实践教学，帮助学生接触新知识、拓宽新视野、开拓新赛道，本次活动中公共卫生学院特聘8位行业专家为公共卫生学院首批行业导师，并由时玉昌书记和肖波副院长为行业导师授予聘书。

苏州大学附属第二医院院长助理、医学检验中心主任杜鸿教授代表首批行业导师发言。他表示，公共卫生学院的各个专业均是卫生健康领域的重要核心专业，共同构成了卫生健康领域的多元化体系。作为行业的代表，他们会将行业的真实需求带入校园，发挥产教融合优势，校企携手合作，共同为人才培养、技术创新、产业升级贡献力量。

时玉昌和肖波为2023—2024年公共卫生学院在国家或省级技能大赛、教学能力大赛、职业规划大赛上获奖的师生颁奖表

彰。2022级医学检验技术2班学生张彤作为获奖学生代表分享了自己的成长故事，并以自身经历鼓舞同学们，珍惜宝贵的大学时光，勇于探索未知，敢于挑战极限，以实际行动成就梦想。

白袍授予仪式上，学校领导、行业导师、教师代表和高年级学生共同向公共卫生学院新生授予白袍，为他们正衣领，系上职业生涯第一颗纽扣，赓续医学薪火。全体医学生身着白衣，坚定站姿，高举右拳，在公共卫生学院副院长丁一的带领下，庄严宣誓。铿锵有力的誓言诠释出新时代医学生对医学事业的坚定信念和为人民健康事业奋斗终生的决心。

本次职业成人礼暨白袍授予仪式活动，为医学生职业生涯的起点系好“第一粒扣子”。对医学生来说，意味着他们翻开了医学职业生涯的第一页，同时开启对学生专业精神和人文精神的培养。

李林洋

凤凰社区党总支 举办“和鸣”议事会

为进一步提升社区治理水平，增进居民福祉，近日，太平街道凤凰社区党总支举办了一场以“和鸣”为主题的居民议事会。社区是居民共同的家园，其发展离不开每一位居民的参与和支持，“和鸣”议事会正是基于这一理念，希望通过集思广益，汇聚各方智慧，共同为社区的美好明天献计献策。

在自由发言环节，居民小组长们纷纷发言，内容涉及社区环境改善、公共设施增设、文化活动丰富、邻里关系和谐等多个方面。会议中，社区工作人员认真记录每一位组长的意见和建议，并就不少具体问题进行了现场解答和初步规划。社区将高度重视每一条建议，尽快组织相关人员研究可行性方案，确保每一条合理建议都能得到有效落实。同时，鼓励居民小组长继续发挥桥梁纽带作用，广泛收集居民意见，及时反馈给社区，形成“居民提议—社区响应—共同实施”的良性循环。

凤凰社区党总支将继续秉持“以人为本，服务为先”的理念，携手全体居民，共同书写社区治理新篇章，让凤凰社区成为居民心中真正的温馨家园。

范静 徐晓安